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تحليل اثر درجة الحرارة على استهلاك الكهرباء
دراسة تطبيقية على محافظة الانبار

الأستاذ المساعد الدكتور نظير صبار حمد علي المحمدي

جامعة الانبار / كلية التربية للعلوم الإنسانية / قسم الجغرافية
ملخص :
 لا يخفى على احد ما للخصائص المناخية من أثر فاعل في حياة الإنسان ، والمعبر الحقيقي عنها درجة الحرارة فهي المظهر الرئيسي للإشعاع الشمسي ، وتتعلق بكل من الأشعة الأرضية والأشعة الشمسية ، فهي محصلة لهما . وتلعب الصفات الفيزيائية للأسطح المشعة والعاكسة دورا كبيرا في تحديد درجة حرارة تلك الأسطح وجوها القريب منها (1)، وتعد الحرارة المولد للعناصر الأخرى للمنظومة المناخية من ضغط ورياح ورطوبة وتكاثف يقوم البحث على تحليل ظاهرة ( مركبة - تطبيقية ) في الجغرافية المناخية ، بمعنى آخر حساب مقدار الأثر (الصدمة) impact ممثلة بعنصر الحرارة على نشاط بشري وهو الطاقة الكهربائية بمفهوم استهلاكها للأغراض الحياتية في محافظة الانبار للمدة ( 2003 - 2012 ) فالطاقة الكهربائية هي احد الخدمات الأساسية في المجتمع وبواسطتها تستمر فعاليات الإنسان في المسكن والمصنع والسوق والدوائر الحكومية والمستشفيات وقطاعات العمل الأخرى فهي تعد أداة فعالة في البناء الحضاري والاجتماعي كما لها اثراً كبيراً في التطور الاقتصادي للمجتمع (٢) . واستنتجت الدراسة أن التوزيع الشهري لاستهلاك الكهرباء في محافظة الانبار يطابق الصفات العامة لسير درجات الحرارة وهي صيف حار وشتاء بارد واعتدال في الربيع والخريف ، وعلى هذا الأساس يتطابق ذلك مع بناء الفرضية حيث يتزايد استهلاك الطاقة الكهربائية مع تزايد درجات الحرارة وانخفاظها عن مستويات 25 م ) ، مع قساوة الحرارة يميل الانسان الى عملية التكيف لها راحة الانسان الواقعة بين ( 15 بمختلف الطرق وبقدر تعلق الامر بهذه الدراسة فالتكييف تمثله عمليتي ( التدفئة والتبريد ) وفي هاتين الحالتين يستخدم الانسان اجهزة مستنفدة للطاقة الكهربائية فقد وصل معدل استهلاك الطاقة الكهربائية في شهر تموز الى (8 . 84532 ) ميكا واط / ساعة ووصل في شهر كانون الثاني الى ( 3 74302) ميكا واط /ساعة في حين مثل شهر اذار ادنی معدلات الاستهلاك بلغ ( 57330.8) ميكا واط الساعة بسبب الاعتدال في درجات الحرارة.
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 Abstract Climatic characteristics to any Geographical position, has essential role and secondary, that's express actually about characteristics in which influence with others elements. (temperature). Is essence of the solar light and generated for other climatic elements.

 Trying of study influence on human activity is important and essential which subject of the electrical power to concept it consumption by man of cities, any study to effect and chock in which and this important element in consumption.

 Its relationship occur an acceptable with ratio to agreement build of study hypothesis, temperature effect on electricty consumption in Anbar governorate with negative and positive manner, this meaning (sever) of cooling and heating, both make of the man lose much of units of the electrical power in the governateate.

 The present study may be follow of mutual new system or rules (green power) or the renewal in past and future as investment of sunlight power or other energiey power for reduce suffering of the Anbar governate. In conclusion, The study about electricity in An bar city state that the
Absttract
 Subdivision of electricity monthly directly change with temperature. An bar has a cold winter, very based on that the uses of electricity increase in the mid of summer and winter to get the level that is comfortable for human body which is in between (15-25Co) with increasing the temperature the demand on the cooling system increase and also for warming system in the low temperature in Both cases at morpheme needs those system which need high amount of electricity the result is the average of electricity uses in An bar in July gets (84532.8)MW/h. in January (74302.3) MW/ h is the average of uses of electricity get the minimum value which is (57330.8)MW/h because of normality in temperature















منطقة الدراسة : محافظة الانبار هي إحدى محافظات العراق ، وتقع في القسم الغربي منه بين ، يحدها من دائرتي عرض ( 3005 و 35° ) شمالاً وخطي طول ( 39° و 44 ° ) شرقاً(3). جهتها الشمالية محافظتي نينوى وصلاح الدين ومن الجهة الجنوبية المملكة العربية السعودية ومن الجهة الشرقية يحدها محافظات بغداد وصلاح الدين وكربلاء والنجف ومن الجهة الغربية المملكة الأردنية الهاشمية والجمهورية العربية السورية ، الخريطة ( 1 ) . تضم محافظة الانبار من الناحية الإدارية سبعة أقضية هي الفلوجة والرمادي و هيت وحديثة وعنه والقائم والرطبة . تبلغ مساحة المحافظة ( ١٣٨،٥٠١ ) كيلومتر مربع أي ما يعادل ( 31% ) من مساحة القطر الكلية والبالغة (438،317 ) كيلومتر مربع وهي بذلك تعد من اكبر محافظات القطر مساحة . تتضمن الدراسة بيانات خمسة محطات مناخية للمدة (03 ۲۰۱۲ ) وهذه المحطات موزعة على مناطق مختلفة من محافظة الانبار هي(الرمادي،حديثة، عنه ، القائم ، الرطبة ) والتي توضح فضلا عن ذلك بيانات استهلاك الطاقة الكهربائية في المحافظة للمدة ( 3 . ( ۲۰۱۲ – ۲۰۰۳ مشكلة الدراسة : أن إلمام الباحث بالأسس والمفاهيم النظرية التي ترتكز عليها مشكلة البحث وإمكانيته في تحديد هذه المشكلة بشكل دقيق يعد من الأسس الهامة في البحث العلمي (4) . وعلى أساس ذلك تكمن مشكلة الدراسة في السؤال الآتي : ( ما هو حجم ومقدار تأثير درجات الحرارة في تغير استهلاك الطاقة الكهربائية في محافظة الانبار)
تحليل بيانات درجات الحرارة والعوامل المؤثرة فيها :
 سهم مجموعة من العوامل الجغرافية الطبيعية والبشرية في رسم صورة المشهد المناخي لأي موقع على الأرض (5) . ومن التحليل الجغرافي لعنصر الحرارة فأن توزيعها الجغرافي على مدار السنة سطح يتأثر بمجموعة من العوامل :
 1- دائرة العرض فمحافظة الانبار تقع بين دائرتي عرض ( 5، 30° - 35° ) شمالا وهي بذلك تقع ضمن المنطقة الحرارية شبه المدارية . وان دوائر العرض عاملا هاما يتحكم في كمية وتوزيع الإشعاع الشمسي الواصل إلى سطح محافظة الانبار بسبب تأثيره على زاوية ميل الأشعة الشمسية وتأثيره على اختلاف طول النهار من جنوب المحافظة الى شمالها في : فصول وشهور السنة المختلفة (6)، مماجعل المحافظة تستلم كميات كبيرة من الاشعاع الشمسي تصل بالمعدل الى (438,1) سعرة في | سم٢ يوم . الجدول (۱) وشكل (۱). ونظرا لموقع المحافظة المنطقة الحرارية شبه المدارية فهذا الموقع يكسبها ارتفاعا في درجات الحرارة بصفة عامة (7) .
[bookmark: _GoBack] 1- نوعية الرياح وخصائصها تبعا للمنطقة الهابة منها ، فالرياح في محافظة الانبار ، تكتسب صفات المناخ الصحراوي فتكون عامل نقل سلبي يسهم في التأثير على درجات الحرارة (8) . 3- عامل الارتفاع عن مستوى سطح البحر تنخفض درجة الحرارة بواقع درجة مئوية واحدة لكل مائة متر صعودا وهو يعد اضعف العوامل المؤثرة ومن خلال الخريطة ( 3 ) ،والتي توضح طبوغرافية محافظة الانبار ، نجد إنها تقع بين خطي الارتفاع ( ۲۰۰ ) م و ( ۹۰۰ ) م ، وتنحدر بشكل تدريجي من الغرب نحو الشرق ومن الجنوب الغربي نحو الشمال الشرقي ، و ان سطحها يتميز بانخفاض منسوبه وخاصة في وادي نهر الفرات و الجزء الصغير من السهل الرسوبي الممتد من مدينة . كما تتميز الصحراء الغربية بمنسوب منخفض نسبياً فلا يظهر على الرمادي شرقا والمتجه جنوبا سطحها أي تضاريس مرتفعة كالجبال التي يمكن ان تؤثر على معدلات درجة الحرارة . هذا فضلا عن الغطاء النباتي فهو يساعد على تلطيف درجة حرارة الهواء الملامس لسطح الأرض (۹) . محافظة الانبار لا تخرج في صفاتها عن مناخ وسط العراق الذي تجمع الدراسات التي تناولته على انه مناخ صحراوي جاف حار صيفا بارد قليل المطر شتاءا يأخذ الصنف (BWh) من تصنيف كوين المناخي باعتماد قيم عناصر المناخ المرصودة في محطات محافظة الانبار وهي مؤشرات مهمة للمناخ  الإقليمي لمنطقة الدراسة والذي ستعبر عنه درجات الحرارة (١٠) .
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