(طاقة الرياح في محافظة الانبار ومجالات استثمارها ) (دراسة مناخية تطبيقية )

د. نظیر صبار حمد المحمدي	            م.م . ليث محمود خليفة الفهداوي
جامعة الأنبار كلية التربية للعلوم الإنسانية
قسم الجغرافية

1 مشكلة الدراسة (Study Problem) : 
يمكن صياغة مشكلة البحث الرئيسة بـ ( التحليل المناخي لعنصر الرياح في محافظة الانبار وما هي أهم مجالاته التطبيقية ) ومن هذه المشكلة تتفرع بعض الأسئلة التي يمكن صياغتها على النحو الأتي :
هل الرياح الهابة على منطقة الدراسة متباينة في السرعة والاتجاه زمنا ومكانا وما هو معدل سرع الرياح السائدة فيها .
2- ما هي إمكانات منطقة الدراسة من طاقة الرياح .
3- هل بالإمكان توظيف إمكانات طاقة الرياح في منطقة الدراسة واستثمارها في مجالات تطبيقية عدة تسهم في تحقيق التنمية المكانية فيها.
۲- تحديد منطقة الدراسة (Study Zone) :
1- الحدود المكانية : ويشمل محافظة الانبار وهي إحدى محافظات العراق وأكبرها مساحة اذ تبلغ مساحتها (١٣٨٥٠١) كم٢ أي ما نسبته (٣١%) من مساحة العراق الكلية البالغة (٤٣٨٣١٧) كم تقع في قسمه العربي بين دائرتي عرض (٥٣٠،٥ - ٥٣٥) شمالا وخطي طول (٥٣٩ ـ ٥٤٤) شرقا خريطة رقم (1).
٢- الحدود الزمانية : ويتمثل بالبيانات المتعلقة بعنصر الرياح والتي تم رصدها في محطات محافظة الانبار المناخية وتشمل (الرمادي ، حديثة ، عنه ، القائم ، 1-H ، النخيب ، الرطبة) والتي تم الحصول عليها من الهيئة العامة للأنواء الجوية والرصد الزلزالي العراقية للمدة (١٩٨١- ٢٠٠٥) وتوضح الخريطة رقم (۲) مواقع هذه المحطات .




خريطة (1)
موقع محافظة الانبار بالنسبة للعراق 
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التوزيع الجغرافي لسرعة واتجاه الرياح في محافظة الانبار :
يعد عنصر الرياح من حيث السرعة والاتجاه احد أهم العناصر المناخية التي يتم قياسها يوميا في المحطات المناخية المنتشرة في محافظة الانبار ، إذ يسهم كلا العاملين في تحديد حالة المناخ السائد، فضلا عن إعطاء مدلول علمي هام عن خصائص المناخ ومظاهر الطقس فيها وتباينها زمانا ومكانا، إذ يتم تحليل هذا العنصر من خلال الاعتماد على طرق علمية حديثة تعتمد على بعض القوانين الإحصائية ، وخرائط التوزيع والأشكال البيانية اعتمادا على البيانات المتوافرة في محطات الدراسة واستخدامها كأساس تنطلق منه في تفسير اختلاف وتباين حركة الرياح (السرعة والاتجاه) من اجل معرفة ابرز خصائصهما في المحطة من جهة ، ومن جهة أخرى لما لهذه المعلومات من أهمية كبيرة في حل الكثير من المسائل المتعلقة بخطط التنمية الجارية في مختلف المجالات سواء كانت صناعية أو زراعية أو في مجالات تخطيط المدن وبناء المجمعات السكنية . وبغية الوصول إلى النتائج المتوخاة من هذا البحث سيتم دراسة هذا العنصر من جانبين هما .
أولا : توزيع سرعة الرياح:
تعني سرعة الرياح المسافة التي تقطعها جزيئات الهواء المتحرك في وحدة الزمن . إذ أشار (Reynolds) إلى نوعين من حركة الرياح ، تتمثل الأولى بالحركة الصفائحية ( horizontal motion ) والثانية الحركة الاضطرابية ( Turbulent motion ) (1) .
يرتبط نمط التوزيع الثاني لسرعة الرياح في منطقة الدراسة بمجموعة من عوامل أهمها الموقع الفلكي ، والدورة العامة للرياح ، وطبيعة السطح ، إذ تتصف سرعة الرياح بكونها خفيفة إلى معتدلة السرعة بصفة عامة خلال فصول السنة لوقوع منطقة الدراسة ضمن نطاق الحزام شبه المداري ( Sub Tropical Zone ) الواقع تحت تأثیر منظومات الضغط العالي شتاء والمنخفض الحراري صيفا إذ لا تساعد هاتان المنظومتان على هبوب رياح نشطة وقوية ، باستثناء بعض الحالات الجوية التي تحدث فيها اضطرابات ودوامات ضغطية وبخاصة دوامات البحر المتوسط والتي يتأثر بها العراق في فصلي الشتاء و الربيع والتي تصاحبها رياح نشطة (1) .
تتباين سرعة الرياح زمنا ومكانا في منطقة الدراسة بل خلال اليوم الواحد ، إذ تزداد سرعة الرياح في أثناء النهار خاصة عند الظهيرة بسبب تزايد نشاط تيارات الحمل وتنامي الحركة الاضطرابية للهواء السطحي مما يساعد على نشوء حركة مزجية بين الطبقات السفلى والعليا للغلاف الجوي تصاحبها عملية انتقال كمية الحركة (زخم الحركة) من الأعلى إلى الأسفل وهذا بدوره يزيد من سرعة الرياح السطحية ، أما في الليل فتعود سرعة الرياح إلى التباطؤ لتبلغ أدنى سرعة لها (") . والسبب في ذلك يعود إلى الإشعاع الأرضي ، إذ يصبح الهواء الملامس لسطح الأرض أكثر برودة وكثافة ووزنا من الهواء الذي يعلوه فتقل بذلك سرعة الرياح خلال معطیات جدول رقم (۱) تلاحظ تباين سرعة الرياح خلال أشهر السنة لكنها عموما تزداد سرعتها صيفا ونقل شتاء بسبب ارتفاع الضغط الجوي الذي يسجل أعلى معدلاته خلال أشهر الشتاء في محطات الدراسة نتيجة لتأثير المرتفعات الجوية عليها ، فضلا عن ذلك تؤلف منطقة الدراسة الأطراف الشمالية من إحدى خلايا الحمل الكبرى المسماة (خلية هادلي) الناتجة عن هبوط الهواء المتجه نحو القطب الشمالي والصاعد من منطقة خط الاستواء ، وبهبوطه عند دائرة عرض (۵۳۰) شمالا تتشكل مناطق من الضغط المرتفع في المنطقة المعروفة بحزام الضغط العالى شبه المداري ، إذ توجد في هذا الحزام مراكز للضغط المرتفع تكون عادة خالية من السحب في معظم أوقات السنة ، وتكون رياحها معتدلة السرعة متغيرة الاتجاه ، ذات درجة حرارة مرتفعة خاصة في (1) ومن فصل الصيف بسبب تسخين الهواء الناتج عن هبوطه (التسخين الأديباتيكي)(٥).
من الأجدر بنا دراستها وتحليلها وعرضها بغية الاستفادة منها في مجالات التنمية المختلفة ، لا سيما في مجال توليد الطاقة وبعض الاستخدامات الأخرى لذا سيتم عرضها على النحو الآتي
 ۱۔ معدل سرع الرياح العامة في منطقة الدراسة :
 لا تعد المعدلات السنوية لسرع الرياح مؤشرا دقيقا لها ، ذلك لان الرياح تعد من أكثر عناصر المناخ تغيرا كونها لا تهب على وتيرة واحدة لذا فهي عرضة للتباين مكانا من منطقة إلى أخرى وزمانا من شهر إلى آخر ضمن المحطة الواحدة ولكون هذه المتغيرات سريعة فهي ترتبط بشكل وثيق بتغير العوامل الرئيسة المؤثرة فيها . إذ يتضح لنا من خلال معطیات جدول رقم (۱) والخريطة رقم (3) أن المعدلات السنوية لسرعة الرياح في محطات الدراسة تتصف بكونها خفيفة إلى معتدلة السرعة في معظم فصول السنة ، لذا تم تقسيم سرعة الرياح فيها إلى ثلاثة مستويات يتم من خلالها عرض صورة التوزيع الجغرافي للمعدلات السنوية لسرع الرياح الهابة على منطقة الدراسة من أعلى إلى أوطئ سرعة وعلى النحو التالي:
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